



Raport intermediar rezultate studiu sănătate orală

Studiul demarat la începutul anului 2024 de către Colegiul Medicilor Stomatologi din România este un studiu pilot ce are ca scop evaluarea stării de sănătate orală a românilor, a a frecvenței afecțiunilor orale, a obiceiurilor legate de sănătatea orală și a percepțiilor acestora față de acest aspect, pentru a evidenția nevoia de adaptare a politicilor pentru sănătatea orală și alocarea fondurilor publice pentru acest domeniu în mod adecvat, conform nevoilor de prevenție, tratament și educație ale populației.

Studiul a cuprins până în prezent o fază de documentare în perioada ianuarie-martie 2024 și o fază de culegere a datelor în perioada martie-mai 2024, în prezent derulându-se faza de interpretare a datelor culese pentru a fi făcute public sub forma unui raport. Pentru culegerea datelor au fost realizate examinări clinice și completarea unui chestionar legat de practici și percepții referitoare la sănătatea orală, concepute pornind de la modelele recomandate de Organizația Mondială a Sănătății pentru studii de epidemiologie în sănătatea orală. Eșantionarea a impus recrutarea pacienților din toate categoriile de vârstă, atât copii cât și adulți, din toate cele 8 regiuni de dezvoltare ale țării și atât din mediul urban cât și din mediul rural. În acest sens, au fost invitați să contribuie la realizarea acestor evaluări medici stomatologi din toate regiunile de dezvoltare, derulate în cabinetele în care aceștia își desfășoară activitatea profesională, participarea fiind neremunerată. Din cei 286 de medici stomatologi care și-au exprimat intenția de a participa, au fost selectați 172 care corespundeau unor criterii precum fluxul de pacienți din anumite grupe de vârstă. Numărul de medici stomatologi înscriși care au declarat că profesează în mediul rural a fost mai redus decât în mediul urban, astfel că fiecărui medic din mediul rural i-a fost repartizat un număr de pacienți de evaluat de 20, comparativ cu medicii din mediul urban la care numărul de evaluări recomandat a fost de 10. Pentru derularea într-un mod standardizat a examinărilor, medicii stomatologi selectați au participat în prealabil la training-uri în care s-a descris metodologia, cu accent pe criteriile de selecție a pacienților, pe parametrii clinici de evaluat și pe modul de utilizare a platformei în care s-au regăsit pentru completare fișa clinică și chestionarul. În perioada de culegere a datelor, între 25 martie și 10 mai 2024 a fost înregistrat un număr de 1544 de pacienți evaluați cu ambele instrumente de evaluare complete. Dintre aceștia, 640 au fost copii iar 904 adulți.

Dintre rezultatele centralizate până la momentul transmiterii acestui raport menționăm:

- cariile dentare au fost cele mai des întâlnite afecțiuni orale, 56,4% dintre participanți prezentând cari simple, 40,1% cari complicate iar cari incipiente fiind observate la 32,1%. Frecvența cariilor a fost observată ca fiind mai mare în rândul copiilor față de adulți.
- edentații neprotezate au fost observate la 11,6% dintre adulții evaluați.



Colegiul Medicilor Stomatologi

R O M Â N I A

Str. Lainici nr. 9, sector 1

Tel: 0725.351.765, 0737.666.308

secretariat@cmsr.ro

cmsr.ro

- inflamație gingivală a fost identificată la 46,1% dintre adulți. Parodontită cu punji parodontale de maxim 5 mm a fost raportată la 18,4% dintre adulți iar 8,8% au prezentat și forme severe de parodontită care necesită tratament parodontal complex
- urgențe dentare au fost prezente la evaluare la 18,9% dintre persoanele evaluate, urgențele date de infecții fiind observate la 15,1% dintre pacienți
- anomaliile ortodontice au fost raportate la 28,3% dintre persoanele evaluate
- periajul dentar de 2 ori pe zi este realizat de 56,3% dintre persoanele evaluate
- în ultimul an s-au prezentat la cabinetul stomatologic pentru durere (ca motiv principal) 56,1% dintre pacienți
- folosirea antibioticelor în cazul apariției durerii dentare, până să ajungă la cabinetul stomatologic pentru tratament specific, a fost declarat de 32,4% dintre persoanele evaluate
- dificultatea de accesare a serviciilor stomatologice în mare și foarte mare măsură a fost declarată de 35,2% dintre pacienți
- costurile tratamentelor stomatologice este considerată o problemă în mare și foarte mare măsură de 50,3% dintre pacienți

Raportul final ce cuprinde datele culese analizate în funcție de diferiți parametrii socio-demografici, împreună cu discuțiile ce derivă din acestea în contextul politicilor actuale în ceea ce privește sănătatea orală din țară și din afara țării, precum și recomandările de adaptare a strategiei naționale în acest sens în viitor, conform necesităților actuale ale populației, este în curs de finalizare și va fi făcut public.